



Доказалъ
Свѣтъъ свѣтами,
въручите
въ Свѣтъъ,
да будете
сынами
Свѣта.

ИОАННА Г. 12 С. 36

Саратовскій духовный вѣстникъ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

№ 37—38-й. Воскресеніе, 24 Сент.—2 Окт. 1906 г. Годъ изданія 2-й.

Принимается подписка на еженедѣльный журналъ «Саратовскій Духовный Вѣстникъ»: годовая плата съ пересылкою 6 руб., полугодовая—3 руб.. Для годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: 2 руб. при подпискѣ, 2 руб.—къ 1-му апрѣля и 2 руб. къ 1-му іюля. Отдѣльные №№ продаются по 12 коп.

Журналъ издается по слѣдующей программѣ:

- 1) Религіозно-нравственный отдѣлъ.
- 2) Патриотическій отдѣлъ.
- 3) Общій церковно-общественный отдѣлъ.
- 4) Мѣстный Саратовскій церковно-общественный отдѣлъ.
- 5) Вибіографическій отдѣлъ.
- 6) Разныя извѣстія и замѣтки.
- 7) Оффиціальныи отдѣлъ.
- 8) Объявленія.

Подписка принимается:

- 1) въ конторѣ Редакціи (быв. д. Ростовцева, рядомъ съ Арх. дом.);
 - 2) у редактора, протоіерея І. П. Кречетовича (Мирный переулокъ, домъ № 8);
 - 3) въ книжномъ складѣ Саратовскаго Епарх. учил. Совѣта (Московская ул.).
- Здѣсь-же принимаются и объявленія по 15 коп. за строку (или мѣсто строки) въ одинъ столбецъ и по 30 коп. за строку (или мѣсто строки) въ ширину страницъ; годовыя, полугодовыя объявленія и на срокъ по соглашенію.

СОДЕРЖАНІЕ.

- I.
Предъ началомъ ученія. *Святи. С. Н. Четверикова.*
- II.
Партія мирнаго обновленія. *С. С. С.*
- III.
Медицина въ жизни духовенства. *Святи. А. Добросердова.*
- IV.
Архіерейскія служенія въ маѣ, іюлѣ и іюлѣ. *Прот. А. У-ва.*
Посѣщеніе г. Сердобска Его Превосвященствомъ въ іюлѣ 1906 года.
Прот. А. К. О-ва.
- VII.
Оффиціальныи отдѣлъ.
- VIII.
Объявленія.

Редакторъ-Протоіерей І. Кречетовичъ.

I.

Предъ началомъ ученія.

(Слово, сказанное воспитанницамъ Саратов. Иоанникіевскаго училища 31 авг. 1906 г.).

Дорогія воспитанницы! Мы собрались съ вами сегодня въ храмъ, чтобы не просить у Господа Бога благословеніе на предстоящіе намъ въ наступающемъ учебномъ году труды и занятія.

Постараемся же прежде всего ясно представить себѣ ту цѣль, для которой мы собрались въ учебное заведеніе и обязанности, которыя мы должны выполнить, находясь въ училищѣ.

Мы собрались сюда для полученія образованія. Что же такое образованіе? Образованіе это есть развитіе и усовершенствованіе всѣхъ духовныхъ силъ человѣка, необходимое человѣку для того, чтобы дѣйствительно стать образомъ и подобіемъ Божиимъ, какимъ насъ предназначилъ быть Господь, возрасти въ мѣру истиннаго достоинства человѣка, стать людьми въ лучшемъ значеніи этого слова и черезъ то достигнуть и собственнаго счастья и оказаться способными принести пользу и счастье окружающимъ насъ людямъ. Такимъ образомъ, какъ вы видите, насъ собралъ сюда высокая и привлекательная цѣль, и намъ остается только, какъ можно лучше, осуществить ее, чтобы дѣйствительно развиваться и совершенствоваться, а не оставаться въ какомъ-то неподвижномъ и вяломъ состояніи духа, машинально проводя день за днемъ.

Съ каждымъ человѣкомъ происходитъ тоже самое, что бываетъ съ растеніями. Сначала растеніе бываетъ маленькимъ зернышкомъ, изъ котораго потомъ вырастаютъ и развиваются стебель, и листья, цвѣты и плоды и растеніе является наконецъ во всей своей красотѣ. И человѣкъ—въ младенчествѣ своемъ заключаетъ въ душѣ своей зародыши самыхъ разнообразныхъ и богатыхъ силъ и дарованій, которыя, развиваясь, приносятъ потомъ обильный и прекрасный цвѣтъ и плодъ. Надо только не загубить, не заглушить эти силы и дарованія, а развиты и воспитать ихъ по мѣрѣ силъ и возможности.

Это и составляетъ святую и высокую задачу какъ воспитателей, такъ и самого человѣка.

Стремясь къ развитію и усовершенствованію своему, человѣкъ не долженъ упускать изъ вниманія ни одной стороны своего общества, своихъ истинныхъ и благородныхъ потребностей, а всѣ ихъ развивать равномерно, гармонично... Было-бы большой ошибкой, если-бы человѣкъ всѣ заботы свои сосредоточилъ, напримѣръ, на развитіи въ себѣ одной только тѣлесной силы, ловкости и красоты и совершенно пренебрегалъ бы развитіемъ

своего ума или сердца. Точно также недостаточно и одного развитія ума, безъ соответствующаго развитія сердца или воли.—Важнѣйшею стороною духовной жизни человѣка, или лучше сказать основою всей его духовной жизни—является религіозное чувство. Религіозное чувство живетъ въ каждомъ человѣкѣ, болѣе или менѣе сознательно. Каждый знаетъ и испыталъ, какъ иногда отраднo помолиться, каждый обращается къ Богу съ молитвою о помощи... Но это чувство было бы въ насъ неопредѣленнымъ и смутнымъ, если бы Евангеліе не открыло намъ предмета нашего религіознаго чувства въ его совершенной ясности и полнотѣ. Евангеліе указало намъ Бога, и въ лицѣ Богочеловѣка Христа—дало намъ его видимый, лучезарный образъ, предъ Которымъ мы и преклоняемся съ любовію и благоговѣніемъ. Итакъ, вамъ первая цѣль и первая обязанность наша на пути къ образованію—не погубить въ себѣ теплоту и искренность религіознаго чувства, сохранить въ себѣ живую искорку этого чувства и раздуть ее такъ, чтобы она согрѣвала и освѣщала нашу душу, нашу жизнь до самой могилы.

Не забудьте однако того, что религіозное чувство, въ особенности просвѣщенное Евангельскимъ свѣтомъ, налагаетъ на насъ многія и серьезныя обязанности. Оно требуетъ отъ насъ, чтобы жизнь наша соответствовала вѣрѣ нашей. Если мы вѣруемъ во Христа, учившаго кротости, смиренію, любви, то мы и въ жизни своей должны проявить кротость, смиреніе и любовь. И какъ вы ни молоды, но всѣ вы, всѣ безъ исключенія, отъ семиклассницъ до первоклассницъ и менѣе, можете быть или вѣрными ученицами Христа, подобными напримѣръ, св. мученицамъ Вѣрѣ, Надеждѣ, Любви и др., или не вѣрными и измѣнницами Ему. Всякій разъ, когда вы будете злиться, когда вы будете черствыми и грубыми эгоистками, когда вы проявите равнодушіе къ чужому горю, когда вы обманете, солжете, посмѣетесь надъ кѣмъ либо и т. д., всякій разъ вы будете измѣнницами Христу. Запомните это хорошенько, внесите сознательность въ свою внутреннюю жизнь, наблюдайте за своими дѣйствіями, словами, мыслями и желаніями, боритесь со зломъ въ себѣ самихъ—и это, повидимому, маленькое дѣло принесетъ вамъ неоцѣнимые плоды—вы научитесь быть сознательными христіанками, не на словахъ только, не по названію только, но въ самой жизни.

Я указалъ вамъ одну предстоящую вамъ заботу въ дѣлѣ образованія т. е. вашего духовнаго усовершенствованія, заботу о сохраненіи въ себѣ живого религіознаго чувства и жизни, соответствующей этому чувству.

Однако, религіознымъ развитіемъ не исчерпывается то, для чего вы собрались сюда. Передъ вами еще другая цѣль—пріобрѣтеніе познаній, умственное развитіе.

Этой цѣли вы будете достигать прежде всего добросовѣстнымъ выполненіемъ той умственной работы, какую потребуютъ отъ васъ ваши преподаватели и воспитательницы. Въ каждомъ классѣ вамъ предстоитъ усвоить извѣстный кругъ познаній. Усвойвайте ихъ добросовѣстно. Тѣмъ самымъ уже будетъ достигаться развитие вашихъ умственныхъ способностей. На ряду съ этимъ пополняйте свои познанія, расширяйте свой умственный и нравственный кругозоръ самостоятельнымъ чтеніемъ книгъ, каковыхъ большой выборъ предложитъ вамъ училищная, бібліотека. При самостоятельномъ чтеніи книгъ помните, что не такъ важно перечитать много книгъ, какъ важно прочесть книги лучшія, прочесть ихъ со вниманіемъ, не торопясь, вдумываясь въ нихъ и размышляя надъ прочитаннымъ.

Задача самостоятельнаго чтенія не въ томъ состоитъ, чтобы напомнить память свѣдѣніями, а въ томъ, чтобы дать душѣ матеріалъ для мысли, для чувства и этотъ матеріалъ самостоятельно переработать. Чѣмъ больше ваша душа сознательно передумаетъ, почувствуетъ за время вашего пребыванія въ училищѣ, тѣмъ съ лучшею подготовкою вы вступите потомъ въ жизнь. Ваши же воспитательницы, а иногда и преподаватели, конечно, не откажутся или лучше сказать, сочтутъ своею святою обязанностью дать вамъ полезный совѣтъ относительно прочтенія тѣхъ или иныхъ книгъ.

Снова напоминаю вамъ и совѣтую держаться при чтеніи книгъ полезнаго обычая—выписывать въ особую тетрадку особенно запавшія вамъ въ душу мѣста. Современемъ вы ихъ перечитаете съ большою пользою и удовольствіемъ и воскреснетъ въ вашей памяти вся пережитая вами духовная работа.

Чтобы не обременять вашего вниманія продолжительною бесѣдою, ограничусь еще однимъ только совѣтомъ: храните миръ и любовь между собою миръ, любовь и послушаніе по отношенію къ вашимъ руководителямъ и воспитательницамъ.

Никакая правильная умственная и нравственная работа не можетъ совершаться спокойно, если въ жизни не будетъ мира, покоя, взаимнаго довольства, взаимной любви, уваженія, бережливости и деликатности, извѣстнаго опредѣленнаго распорядка жизни. И въ нашемъ училищѣ существуетъ точно установленное распредѣленіе времени и обязанностей для всѣхъ, существуютъ извѣстные правила, которымъ долженъ подчиняться каждый живущій въ училищѣ. Сообразайте и вы свою жизнь съ этими училищными порядками и правилами, они вамъ несколько не помѣшаютъ въ дѣлѣ вашего духовнаго и умственнаго развитія, наоборотъ, только облегчатъ его, пріучая васъ къ аккуратности, дисциплинѣ, умѣнно распредѣлять свое время съ наибольшою пользою!

И такъ, съ Богомъ примемся за работу и вступимъ въ новый учебный годъ! Да благословитъ Господь миромъ нашу жизнь и успѣхомъ наши труды и да поможетъ Онъ намъ благополучно довести до конца начинаемое дѣло! Аминь.

Свящ. С. Четвериковъ.

II.

Партія «мирнаго обновленія».

Въ столичныхъ газетахъ было напечатано воззваніе къ избирателямъ отъ членовъ партіи «мирнаго обновленія»; воззваніе подписано гр. Гейденомъ, Стаховичемъ и избранникомъ нашей Саратовской губерніи Н. Н. Львовымъ.

Въ воззваніи этомъ бывшіе члены Думы—роспускъ Думы Монархомъ признаютъ законнымъ актомъ; призываютъ своихъ избирателей спокойно отнестись къ этому событію, подчиниться волѣ Государя и новыми выборами подтвердить предъ Нимъ и страной свои желанія; всякія волненія и мятежныя востанія они считаютъ гибельными для страны, ослабляющими внутреннюю и внѣшнюю мощь государства и ведущими къ не нужному и безсмысленному кровопролитію.

Привѣтствуемъ это воззваніе съ чувствомъ глубокой признательности къ его авторамъ. Дѣйствительно, въ странѣ, потрясенной всевозможными смутами, залитой кровью,—въ странѣ, гдѣ страсти разгорѣлись до того, что враждующія стороны готовы броситься въ междоусобную братоубійственную бойню... къ чему иному и должно призывать какъ не къ миру, къ взаимному умиротворенію!..

Къ миру призываетъ насъ и Государь нашъ въ своемъ манифестѣ, мира жаждаютъ лучшіе люди страны, искренно любящіе свою родину.

Но какъ авторы воззванія, такъ и всѣ жаждущіе мира,—далеки отъ мысли надъ призывомъ къ миру разумѣть призывъ къ забвенію тѣхъ недостатковъ, тѣхъ язвъ, которыми поражена наша многострадальная родина.

Это не призывъ къ застою, къ признанію того, что де все у насъ обстоитъ благополучно, что старый строй прекрасенъ, что нѣтъ никакой нужды въ измѣненіи его нѣтъ, нынѣ въ нашей, болѣе чѣмъ стомилліонной странѣ, намъ думается, не найдется и одного человѣка, который не желалъ-бы, чтобы прежній строй былъ измѣненъ, чтобы проведены были коренныя и широкія реформы по всѣмъ отраслямъ народной жизни.

Но мы полагаемъ, что это возможно только при спокойномъ состояніи умовъ, что проведеніе реформъ возможно людямъ трезвой мысли,—мысли невозмущенной разягранными страстями. Иначе самая законодательная

работа, самыя реформы будутъ носить отпечатокъ той борьбы, той народной смуты и лихорадочной дѣятельности, при которой онѣ создались; и можетъ быть самъ же народъ, когда придетъ въ болѣе спокойное состояніе, разочаруется въ такихъ реформахъ.

Къ такой-то мирной культурной работѣ и призываютъ своихъ избирателей авторы воззванія; по послѣднимъ газетнымъ извѣстіямъ они приступили и къ работкѣ своей политической программы.

И мы вѣримъ, что благоприятное для такой работы время наступить... что оно близко. Вѣримъ, что тогда и законодательная работа новой Думы будетъ плодотворна и благодѣтельна. Залогомъ этаго служить манифестъ Государя Императора, залогомъ этаго служить и исторія нашего отечества; мирно прошли у насъ: крестьянская реформа, земская, реформа суда.. мирно пройдутъ и дальнѣйшія реформы. Нужды народныя высказаны, дошли до сердца Царя, и мы съ полной надеждою ждемъ ихъ удовлетворенія.

Еще разъ приносимъ искреннюю благодарность членамъ партіи «мирнаго обновленія» за ихъ обращеніе и призывъ къ умиротворенію,—благодарность тѣмъ большую, что мы вполне понимаемъ то душевное состояніе, въ которомъ они находились... Въ то время, когда нервное состояніе общества было доведено до страшнаго напряженія, когда съ роспускомъ Думы готовъ былъ вспыхнуть пожаръ, когда этимъ членамъ Думы достаточно было въ горячій матеріалъ бросить искру и воспламенить его,—когда они могли повести толпу за собой и стать во главѣ ея, сдѣлаться ея идолами, чего многие отъ нихъ и желали и требовали,—они не захотѣли этаго... свое самолюбіе, свое реноме, они принесли въ жертву тому-же народу, но пока еще ослѣпленному борьбой, пока еще неспособному вполне оцѣнить такую жертву... Они могли бы пойти по пути своихъ товарищей-депутатовъ и, въ отмѣтку правительству и въ угоду революціоннымъ партіямъ, рекомендовать народу «ни давать ни копѣйки въ казну, ни солдатъ въ армію»... но они не пошли по этому пути и тѣмъ подвергли себя риску получить удары и справа и слѣва, а можетъ быть и изъ центра, отъ болѣе горячихъ головъ...

Но исторія въ свое время оцѣнитъ эту жертву...

Мы же съ своей стороны позволяемъ себѣ высказать пожеланіе, чтобы воззваніе партіи «мирнаго обновленія» получило самое широкое распространеніе въ народѣ въ противобѣсъ воззванію, составленному въ Выборгѣ; чтобы партія приступила къ организаціи въ нашей губерніи своихъ комитетовъ, устройству митинговъ и вообще къ болѣе широкой пропагандѣ своихъ идей; для этаго найдутся и люди и средства. С. С. С.

Ш.

Медицина въ жизни духовенства

Скорѣе пойдетъ къ какому нибудь старику-начетчику, или въ келейницѣ старой дѣвѣ попить кровеочистительнаго «декопія» и «посидѣть на дорогой травѣ», съѣздить наконецъ верстѣ за 40 къ какому нибудь «кудимычу», который такой мастеръ «заговаривать» что всякую «болѣсть» какъ рукой сниметъ. Только послѣ всѣхъ этихъ предварительныхъ мытарствъ пациентъ темнаго невѣжества, съ болѣзнію доведенной шарлатанскимъ лѣченіемъ до невозможнаго, отъ «дѣлать нечего» пойдетъ ко врачу. Послѣдній конечно никогда не узнаетъ о всѣхъ перипетіяхъ леченія и, имѣя дѣло съ совсемъ уже надломленнымъ организмомъ, не можетъ поэтому и оказать существенной помощи искалѣченному больному, что и даетъ возможность разнымъ шарлатанамъ гаворить: какой де онъ «дохтуръ», вонъ «кудимычъ» такъ ползуетъ. Къ сожалѣнію дѣятельность разнаго рода знахарей и знахорокъ такъ ловко обставлена, что о продѣлкахъ ихъ, за рѣдчайшими только исключеніями, никогда ничего не доходитъ до свѣдѣнія печати. Да оно и понятно: гласность въ этого рода дѣлкахъ можетъ повлечь за собою регламентацію дѣяній по серьезнѣйшимъ статьямъ уголовного судопроизводства. Помнится одно время славился среди темнаго населенія, какъ хирургъ и оператор и особенно специалистъ по удаленію грыжъ и опухолей разнаго рода, какой то коноваль «Алешка». Сколько онъ произвелъ неудачныхъ операцій—объ этомъ благородно умалчивалось. Но только не добрая извѣстность сего, какъ «мастера» по вырѣзыванію грыжъ сгубила и у меня въ приходѣ молодую жизнь. Не могу не рассказать объ этомъ прискорбномъ и вмѣстѣ съ тѣмъ ужасномъ случаѣ. Въ одинъ изъ праздничныхъ дней, въ началѣ литургіи докладываютъ, что просятъ-де напутствовоть—человѣкъ споролся. Отправился, конечно, немедленно. Домъ зажиточнаго крестьянина. Спрашиваю, гдѣ больной? «На погребницѣ лежитъ». Иду туда. Больной, двадцатилѣтній мущина Николай Садчиковъ, сильный молодой человѣкъ, что называется кровь съ молокомъ, лежитъ покрытый какимъ то закатаннымъ пологомъ. Что съ тобой, Николай, спрашиваю. Батюшка, кормилецъ, помоги, посмотри-ка, что я надѣлалъ и при этихъ словахъ больной раскрылъ пологъ: у несчастнаго до колѣнъ лежали выпущенныя внутренности. «Какъ это ты? неволью вырвалось у меня». «Да вотъ грыжа у меня, работать мнѣ не даетъ, а теперь сънокось, слышалъ я, что ее больно хорошо вырѣзываетъ «Алешка». Вздумалъ и я. День то нынѣ праздничный—наши всѣ ушли въ церковь. А я пошелъ въ баню, наточилъ ножикъ—хотѣлъ вырѣзать

самъ. Попробоваль разъ,—разрѣзаль немного. Видно что-то бѣлое—а крови нѣтъ. Попробоваль еще—показала кишка—вотъ она грыжа-то. Хотѣль ее вырѣзать—пополамъ-то перерѣзаль да концы-то выскользнули у меня изъ рукъ. Потомъ потекла кровь, я испугался и побѣжалъ домой. Дорогой изъ меня что-то такъ и полѣзло». Что перечувствовалось во время отрывочнаго разсказа невольнаго самоубійцы, не поддается никакому психологическому анализу. То было какое-то страшно давящее, точно тисками сжимающее душу, чувство. Въ немъ, кажется, было перемѣшано много совершенно разнородныхъ чувствованій: была скорбь о томъ, что ничѣмъ не можешь помочь страдальцу и жалость къ нему, и гнѣвъ на кого-то, или на что-то за прискорбный случай, и какое-то безотчетное сознание своей вины за происшедшее предъ Богомъ, словомъ, было такое тяжкое душевное состояніе, какого не дай Богъ никому переживать. Приглашенный изъ сосѣдняго села фельдшеръ могъ только констатировать тотъ фактъ, что летальный исходъ неизбѣженъ. Дѣйствительно къ вечеру же невольный самоубійца въ страшныхъ мученіяхъ скончался. Или еще случай. Зовутъ нануствовать крестьянку, которая умираетъ на родяхъ. Большая очень крѣпкая тѣлосложенія, положеніе плода поперечное. Мучается трети сутки. Ни встряхиванье, ни спусканіе внизъ головой съ баннаго полка, ни всѣ другіе акушерскіе приемы деревенскихъ повитухъ не дали надежды на благопріятный исходъ. Разсчитывая немного на крѣпкое тѣлосложеніе больной, распорядился тайно отъ повитухъ послать нарочнаго къ врачу съ письмомъ въ которомъ подробно было изложено о положеніи болящей. Докторъ за 30 верстъ и, не смотря на ночное время, немедленно прибылъ. Больная къ его пріѣзду успѣла разрѣшиться младенцемъ, переломленнымъ пополамъ. Изъ распросовъ послѣ узнали, что бабки провѣдали о посылкѣ за докторомъ и на консиліумѣ рѣшили: пусть де умереть отъ насъ, а не отъ казеннаго доктора и дали больной выпить смѣсь, въ составъ которой входитъ между прочимъ 1/8 часть фунта пороха. И желѣзная натура выдержала—хотя и мертвымъ младенцемъ, но всетаки разрѣшилась отъ бремени. Вообще при грудныхъ родахъ повитухи кромѣ развѣхъ варварскихъ манипуляцій не стѣсняются давать больнымъ и разныя сильнодѣйствующія средства до сулемы включительно. Можно привести массу случаевъ шарлатанства и невѣжественнаго лѣченія ядовитыми веществами. Что же остается дѣлать священнику особенно, когда докторскій пунктъ удаленъ верстъ на 30, а пожалуй и болѣе отъ прихода? Отвѣтъ въ данномъ случаѣ можетъ быть одинъ: бороться съ невѣжествомъ. Базою для борьбы должны служить пастырскій авторитетъ священника, какъ интеллигент-

нѣйшей личности въ приходѣ, а главное своя собственная, въ той или иной мѣрѣ, компетентность въ дѣлѣ врачеванія тѣлесныхъ недуговъ самого духовенства. Иначе, какъ священникъ станетъ говорить прихожанамъ, чтобы они не обращались за помощью къ какому нибудь шарлатану «Кудимычу», если самъ ничѣмъ не можетъ помочь заболѣвшему. Въ такомъ случаѣ крестьяне, естественно, возразятъ: «Кудимычъ» всегда у насъ подъ рукой и чѣмъ можетъ помогаетъ. Ты вотъ не велишь къ нему ходить, а самъ ничего не знаешь и не пользуешь никого». Здѣсь конецъ всякому авторитету пастыря. Впрочемъ ошибки не будетъ, если скажемъ, что компетенція эта есть у всего духовенства, только въ неособенно значительномъ масштабѣ. Сельскій священникъ можетъ оказать и въ большинствѣ случаевъ оказываетъ значительную помощь при многихъ деревенскихъ заболѣваніяхъ. Причастны къ этому истинно-христіанскому дѣлу и очень многіе изъ женъ священниковъ, о врачебной дѣятельности которыхъ доводилось читать въ печати, а еще болѣе слышать разговоровъ въ деревенской глуши. Такъ называемому «обществу» интересующемуся только пикантными анекдотами «со дня» духовенства, зорко слѣдящему за отрицательными явлениями въ жизни его, нѣтъ дѣла до этой существенной черты отмѣчающей плодотворную дѣятельность служителей Господнихъ, потому что дѣло это дѣлается въ деревенской глуши тихо, скромно, не напоказъ, не ради мишурныхъ похвалъ, а во имя Христовой любви.

По вначальнымъ мнѣмъ руководителемъ и наставникомъ въ дѣлѣ оказанія помощи заболѣвшему былъ ближайшій мой начальникъ—благочинный о. Петръ Евѣиміевичъ Соколовъ—умная и глубоко симпатичная личность. Воспитанникъ Никанора—внѣслѣдствіи знаменитаго архіепископа Херсонскаго, о. Соколовъ унаслѣдовалъ отъ своего великаго учителя широту его взглядовъ и чуткую отзывчивость на все доброе и прекрасное. Всегда можно было поручиться за его симпатію и энергичную поддержку во всякомъ благомъ начинаніи,—будь то разумное занятіе хозяйствомъ, медициной или же изящными искусствами. На все съумѣетъ онъ найти откликъ въ своей душѣ, всегда у него можно было встрѣтить и сочувствіе горю, и мудрый совѣтъ и нравственную поддержку. При первомъ-же моемъ представленіи онъ постарался обстоятельно узнать, чѣмъ интересуется молодой священникъ и счелъ необходимымъ немедленно же отрекомендовать мѣстному врачу Николаю Алексѣевичу г-ну Звягинцеву, какъ человѣка горячо интересующагося медицинскими вопросами. За врачомъ далеко внѣ района его участка была репутація очень лестная, какъ за человѣкомъ опытнымъ, внимательнымъ и прекрасно знающимъ свое дѣло. Г. Звягинцевъ, мо-

жетъ быть слишкомъ реакціонно и по черносотенному смотрѣлъ на дѣло, но только онъ неразъ говаривалъ, что священниковъ онъ считаетъ своими лучшими помощниками въ дѣлѣ оздоровленія деревни, и слово его не расходилось съ дѣломъ. Кромѣ практическихъ совѣтовъ и указаній, какъ поступать при леченіи несложныхъ деревенскихъ заболѣваній, онъ практикующемуся священнику предоставлялъ право получать необходимые медикаменты изъ своей аптеки. И большое спасибо г. доктору за его просвѣщенное руководство: во все время своего пребыванія участковымъ врачамъ, при нерѣдкихъ встрѣчахъ, онъ участливо освѣдомлялся какъ идетъ дѣло леченія, чѣмъ онъ можетъ быть полезенъ и не надо ли какихъ либо медикаментовъ. Что касается населенія, то оно съ величайшею охотою идетъ къ батюшкѣ за медицинской помощью. Православный русскій человѣкъ отлично знаетъ, что въ древности, когда на Руси никакой еще медицины не было, многіе изъ угодниковъ Божіихъ кромѣ душевныхъ врачевали и тѣлесныя немощи. Читала препростая душа о посланіи двѣнадцати апостоловъ на проповѣдь и о дарованіи имъ Христомъ Спасителемъ власти цѣлить всякъ недугъ и всяку язю въ людяхъ, желаетъ видѣть она обладателемъ этого дара и своего душъ-пастыря. И дѣйствительно стоитъ только священнику залечить какъ и нибудь разболѣвшійся порѣзъ, по приходу пойдетъ молва—батюшка пользуетъ. Придутъ уже и съ глазными болями и съ лихорадкою если окажешь существенную помощь и въ этомъ случаѣ, то врачебная репутация будетъ обезпечена: не замедлятъ явиться пациенты и съ болѣе уже серьезными болѣзнями. Малѣйшая удача въ этомъ случаѣ стоуето молвою далеко разносится во все стороны, что очень часто привлекаетъ и чужеприходныхъ больныхъ. Помнится, доводилось принимать больныхъ изъ Вольскаго уѣзда и даже изъ Самарской губерніи. Конечно приходилось лечить не все болѣзни, такъ практикуетъ и все духовенство, а только тѣ, въ благоприятномъ исходѣ которыхъ нѣтъ сомнѣнія. А если болѣзнь серьезная,—не въ силахъ помочь, то какъ можешь, стараешься успокоить больного и совѣтуешь немедленно же, не запуская болѣзни, обратиться ко врачу. Тактика пріятная для однихъ сторонъ, и для труженика—участковаго врача, который никогда не выразитъ претензіи за то, что его при массѣ серьезныхъ больныхъ не тревожатъ еще и пустячными заболѣваніями и духовенства, которое леченіемъ много выпрыгиваетъ въ глазахъ своихъ прихожанъ, относящихся съ особымъ расположеніемъ къ своему священнику, умѣющему быть полезнымъ заболѣвшему. Вообще, нужно сказать, не было еще случая, чтобы гг. земскіе врачи враждебно отнеслись къ занятіямъ медицинской сельской интеллигенціи: священникъ ли то, или

земскій учитель, или помѣщикъ—все равно, только бы занятія эти не носили характера знахарства—шарлатанства. Такъ потихоньку, да полегоньку дѣло и шло цѣлыхъ пять лѣтъ. Которыхъ больныхъ самъ принималъ, которыхъ къ врачу отсылалъ. Отношенія съ медицинскимъ персоналомъ были наилучшія. Наступилъ 1892-й холерный годъ, въ этомъ году пришлось уже сильно понатужиться. Газетнымъ сообщеніямъ о приближеніи холеры къ границѣ и наконецъ о появленіи ея въ нашихъ предѣлахъ темная деревня не вѣрила. Говорилось по этому случаю нѣчто совѣмъ несурзное: «это-де англичанка хочетъ воевать съ нашимъ Царемъ, да чуешь—сила не беретъ, вотъ и выдумала холеру». Когда-же холера быстро разнеслась по всему Поволжью и деревня стала убѣждаться своими очами въ появленіи ея, всетаки не сдавалась, а твердила еще болѣе горшую чушь: «доктора-де пушаютъ заразу». Убіеніе доктора Молчанова въ Хвалынскѣ было апофеозомъ народнаго невѣжества, доставившаго печальную извѣстность нашему темному люду чуть-ли не среди и Новозеландскихъ дикарей. Хвалынское земство приняло серьезныя мѣры къ встрѣчѣ и борьбѣ съ странною гостею. Приглашено было, между прочимъ не мало стороннихъ докторовъ Демкинъ взопло въ районъ вѣднія доктора Александра Димитріевича Степанова, старшаго ординатора одной изъ петербургскихъ клиникъ. Г. Степановъ, по пріѣздѣ на мѣсто, немедленно-же объѣхалъ свой участокъ, посѣтилъ и пишущаго эти строки, при чемъ предложилъ принять на себя трудъ по оказанію первой помощи заболѣвающимъ, для чего и передалъ небольшую противохолерную аптечку. А такъ какъ въ приходѣ холерныхъ заболѣваній еще не было, то докторъ порекомендовалъ заняться приведеніемъ села въ болѣе опрятный, гигиеническій видъ. Помели улицы, почистили трубы, колодцы и дворы, гдѣ нужно брызнули карболовой кислотой дошли было и до погребовъ, но здѣсь прихожане заявили отчаянный протестъ. Дѣло въ томъ, что къ іюлю мѣсяцу у мордвы въ погребахъ ничего не остается кромѣ кадокъ съ кислымъ молокомъ. Молоко это готовится въ теченіи рождественскаго и великаго постовъ и можно себя представить какой оно бываетъ кислоты—просто «вырви-глазъ». Во время сильныхъ жаровъ, когда за работою одолеваетъ жажда, они мѣшаютъ его съ водою и пьютъ. При употребленіи такого питья даже во время жнитва жажда такъ не мучаетъ и немного сытно и пищенпріемные пути не разстраиваются. Обычай вполне цѣлесообразный, заслуживающій распространенія среди рабочихъ людей въ жары пьющихъ дрянную воду и получающихъ серьезныя заболѣванія отъ нея. Между дѣлъ прочитали и слово за словомъ съ прихожанами разобрали все земскія брошюры о борьбѣ съ

холерой и съ спокойнымъ духомъ стали взирать на будущее. Слышно: по окрестнымъ селамъ стали будто умирать люди отъ поноса и рвоты. Пустое—говорятъ прихожане: каждое лѣто—въ жары кого нибудь да забереетъ нутромъ—это не холера. Нежданно, негаданно, дѣйствительно, яко тать въ ночи, появилась холера и въ Демкинѣ. Въ іюлѣ поздно ночью вдругъ требуютъ напутствовать больного—«сердцемъ-де схватило—умираетъ». Напутствовалъ. Вижу съ больнымъ агонія: «колоколець» начинаетъ играть, какъ выражаются крестьяне. Всетаки по принятой на себя обязанности врача спрашиваю, отчего заболѣлъ. Родные объяснили, что больной лежалъ въ Вольскѣ въ баракѣ, стало ему полегче онъ оттуда убѣжалъ, съ утра стало его сильно мутить, открылся поносъ, а потомъ рвота и судороги. Нельзя сказать, чтобы не заохолонуло на сердцѣ при такомъ пріятномъ открытіи. Въ ближайшій же праздничный день прихожанамъ, послѣ обхода вокругъ села со св. иконами, предложено было всѣмъ исполнить долгъ исповѣди и св. причастія, такъ какъ всякому возможно было заболѣть за работой въ полѣ и умереть не напутствованнымъ. Всѣ прихожане съ охотою исполнили этотъ святой долгъ. Приподнятаго настроенія въ приходѣ не замѣчалось—все шло обычнымъ порядкомъ. Профилактическія мѣры, вслѣдствіе частаго напominанія о нихъ, были усвоены хорошо, медицинскихъ средствъ подъ руками было довольно, къ тому-же участкомъ завѣдывалъ свѣдущій и очень энергичный докторъ. Обязанность прихожанъ заключалась только въ томъ, что о всякомъ малѣйшемъ заболѣваніи они должны были заявлять священнику. Желудочно-кишечныхъ заболѣваній было зарегистрировано всего около тысячи случаевъ изъ нихъ громадный проц. можно назвать заболѣваніемъ отъ мнительности: поѣлъ досыта арбуза или дыни, а ихъ уродилась масса, тяжело подъ ложечкой—«батюшки не холера-ли нужно бѣжать къ священнику». Пять капель соляной кислоты и болѣзнь быстро проходила. Соляная кислота расдавалась щедрою рукою. При отправленіи въ поле каждый считалъ своею обязанностью записать воднымъ растворомъ этой кислоты (5—7 капель на приемъ) для всей своей семьи. Докторъ пріѣзжалъ раза 3—4 въ недѣлю. Просматривалъ списокъ больныхъ, спрашивалъ о положеніи каждаго. Не рѣдко доводилось вмѣстѣ съ нимъ посѣщать больныхъ и въ домахъ. Но такъ какъ холерныхъ больныхъ было очень мало, то докторъ принималъ больныхъ всякими недугами, дѣлалъ небольшие операции, словомъ, домъ священника былъ превращенъ въ амбулаторію своего рода. Трудное то было время: ежедневная служба, раздача, соляной кислоты, приемъ больныхъ въ теченіи 2½ мѣсяцевъ вынуждали работать не покладая рукъ, чуть не 20 часовъ ежеднев-

но. И благодареніе Господу Богу: труды всѣхъ для общей пользы увѣнчались успѣхомъ: азиатская гостя покинула село. Твердая вѣра въ знаніе и опытность доктора, увѣренность, что при малѣйшемъ заболѣваніи готова немедленная помощь, болѣе правильная, со стороны діеты, образъ жизни и сравнительно гигіеничная обстановка были причиною того, что холера прошла незамѣтно. Умершихъ было до 30 человекъ, изъ нихъ нѣкоторые скончались отъ молниеносной холеры, а большая часть были привезены съ полевыхъ работъ въ такомъ состояніи, что никакая помощь не могла оказать дѣйствительной. Въ концѣ сентября, при взаимныхъ сердечныхъ благодарностяхъ, пришлось разстаться съ г. докторомъ Степановымъ. Съ отъѣздомъ его окончились и мои полномочія временнаго врача, по оказаніи помощи заболѣвшимъ. Жизнь вступила въ обычную колею. Встрѣчались иногда заболѣванія холерою, но послѣ холеры справиться съ нею было уже сущимъ пустякомъ. И многое множество священниковъ, которые въ тяжелую годину трудились еще болѣе энергичнымъ образомъ, дѣятельность которыхъ отличала въ свое время и печать, точно также и скрылись въ рядахъ смиренныхъ рабовъ Господнихъ. Доводилось слышать и восторженные отзывы о нихъ благодарнаго крестьянства и читать о благодарностяхъ за самоотверженную дѣятельность епархіальнаго начальства и отличные отзывы въ печати по названію «попъ знахарь» встрѣтить не приходилось. Тихо и незамѣтно оказывалась врачебная помощь и въ послѣдующіе годы. Только 1905 годъ заставилъ вновь духовенство выйти изъ своей обычной колеи и значительно усилить дѣятельность по оказаніи помощи больнымъ. Въ этомъ году, въ очень многихъ мѣстахъ появились массовыя заболѣванія по симптомамъ сходныя съ холерными. Не обошла эпидемія и нашу слободу. Какія причины ея возникновенія—это дѣло присяжныхъ врачей, но только у насъ въ Гусевкѣ фактъ слѣдующій. Поѣхали 8 іюня хохлы сѣно косить. По обычаю запаслись своимъ любимымъ кушаньемъ—соленымъ свинымъ саломъ. Вслѣдствіе сильныхъ жаровъ, при соленомъ столѣ и отсутствіи хорошей питьевой воды, къ вечеру-же нѣсколько человекъ заболѣло холериной. На другой день количество заболѣвшихъ увеличилось и такъ день отодня все прогрессировало. Помняте дни, когда количество новыхъ заболѣваній достигло 25 человекъ въ день. Между тѣмъ чувствовался существенный недостатокъ въ медицинскомъ персоналѣ, такъ какъ докторъ и фельдшеръ были взяты на Дальній Востокъ,—мѣста ихъ были свободны. Оставшіеся на пунктѣ фельдшеръ и акушерка завалены были по горло работой и наша слобода очутилась въ безвыходномъ положеніи. Оставался единственный исходъ—поступить точно такъ же какъ, и упо-

минаемый въ статьѣ—«попъ-знахарь» о. Космодемьянскій т. е. за отсутствіемъ медицинскаго персонала начать пріемъ больныхъ. Такъ какъ въ нашей слободѣ интеллигентныхъ личностей довольно, то и была быстро организована помощь заболѣвшимъ. Обращались и ко мнѣ, ревностно трудился да и до сихъ поръ трудится на этомъ поприщѣ монастырскій, нынѣ священникъ села Рыбнаго, о Михайль Соловьевъ, оказывала значительную помощь и мѣстная помѣщица г-жа Ольга Грекова. До половины августа болѣзнь носила эпидемическій характеръ, потомъ стала затихать. Спорадическіе же случаи встрѣчались до глубокой зимы. И несмотря на то, что переболѣло почти все мужское населеніе слободы и много изъ женскаго—умершихъ не было ни одного чело-вѣка. Въ признательности прихожанъ, за оказанную помощь сомнѣваться нельзя. И кромѣ того никто изъ интеллигентныхъ лицъ не былъ столь невѣжественнымъ, чтобы сказать въ данномъ случаѣ: «попы-знахарь». Вина священника была-бы въ томъ только случаѣ, если бы онъ позволилъ себѣ дискредитировать наличный медицинскій персоналъ въ глазахъ своихъ прихожанъ, оказывать же, по мѣрѣ разумнія, въ надлежащее время помощь больнымъ—это его пастырская обязанность и законнѣйшее право. Поэтому и сообщеніе изъ с. Сви-нухи, Балашовскаго уѣзда подъ заглавіемъ «попъ-знахарь» представляется намъ плодомъ невѣжественнаго недомыслія корреспондента, который не подумалъ заглянуть въ святцы, да и бухнулъ въ колоколь.

Священникъ *Алексій Добросердовъ*.

IV.

Архіерейскія служенія въ маѣ, іюнѣ и іюлѣ.

М а й.

6-го, въ день рожденія Государя Императора Николая Александровича, Его Преосвященство преосвященнѣйшій Гермогенъ совершилъ Божественную литургію, а послѣ молебенъ, въ сослуженіи градекаго духовенства, въ Каѳедральномъ соборѣ.

7, въ Воскресенье Его Преосвященство совершилъ литургію въ Крестовоздвиженскомъ женскомъ монастырѣ.

11, въ праздникъ Вознесенія Господня, Его Преосвященство совершилъ литургію въ Вознесенско-Сѣнновской церкви, а наканунѣ—всенощную въ Вознесенско-Горянской церкви по случаю престольныхъ праздниковъ въ оныхъ.

13, въ субботу, Его Преосвященство, въ сопровожденіи крестныхъ ходовъ изъ приходскихъ церквей и массы молящихся, совершилъ крестный ходъ по городу и молебное пѣніе о ниспосланіи дождя и у всѣхъ попут-

ныхъ церквей читалъ акаѳистъ Божіей Матери и положенныя молитвы.

14, въ день священнаго коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ Его Преосвященство совершилъ литургію и положенный молебенъ въ Каѳедральномъ соборѣ. Къ молебну прибыли градское духовенство, воинскіе и гражданскіе чины.

21, въ праздникъ Св. Пятидесятицы Его Преосвященство совершилъ литургію въ Свято-Троицкой церкви, по случаю престольнаго праздника въ оной, наканунѣ же отправилъ всенощное бдѣніе въ Каѳедральномъ соборѣ.

22, въ день Св. Духа Его Преосвященство совершилъ литургію въ Духосошестввенной церкви по случаю храмоваго праздника въ оной.

25, въ день рожденія Государыни Императрицы Александры Θεодоровны Его Преосвященство совершилъ послѣ литургіи положенный молебенъ въ Каѳедральномъ соборѣ.

28, въ Воскресенье Его Преосвященство совершилъ освященіе церкви-часовни въ честь чтимой св. иконы Божіей Матери «въ скорбѣхъ и печалѣхъ утѣшеніе», а послѣ литургіи на дворѣ Архіерейскаго дома, рядомъ съ часовней, отправилъ торжественный молебенъ Божіей Матери и произнесъ молитвенное слово предъ храмовою св. иконою.

І ю н ь.

4, 11, 18 и 25, въ Воскресные дни, Его Преосвященство совершилъ литургію въ Спасопреображенскомъ мужскомъ монастырѣ.

15, Его Преосвященство совершилъ въ Каѳедральномъ соборѣ литургію и послѣ оной молебенъ.

26, въ день Тихвинской иконы Божіей Матери, Его Преосвященнаго совершилъ литургію въ Спасопреображенскомъ монастырѣ, по случаю храмоваго праздника въ ономъ, а послѣ оной кратный ходъ вокругъ монастыря.

29, въ день Первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла, Его Преосвященство совершилъ литургію, а наканунѣ всенощную, въ Каѳедральномъ соборѣ.

І ю л ь.

2, въ Воскресенье, Его Преосвященство совершилъ въ Каѳедральномъ соборѣ литургію, а послѣ вечерни молебенъ предъ чудотворною иконою Казанской Божіей Матери—Ломовскою и въ молитвенномъ обращеніи къ Св. иконѣ Владыка прославилъ и возблагодарилъ Владычицу Богородицу за явленныя милости граду Саратову во время пребыванія въ ономъ чудотворнаго образа Ея, молимъ Заступницу усердную, чтобы Она и по отшествіи чудотворнаго лика Ея не оставила своимъ

предстательствомъ и всесильною помощію область Саратовскую и избавила отъ всѣхъ обидъ и золь особенно въ настоящее смутное время. Послѣ молебна Преосвященный Владыка, въ сопровожденіи крестныхъ ходовъ изъ приходскихъ храмовъ при участіи градскаго духовенства и массы народа перенесъ Св. икону на вокзалъ желѣзной дороги, откуда эта святыня при общемъ массовомъ пѣніи «Заступница усердная» отбыла въ Нижній Ломовъ.

8, въ праздникъ иконы Божіей Матери Казанскія, Его Преосвященство совершилъ литургію, а наканунѣ всенощную, въ Кафедральномъ соборѣ, на литургіи Владыка произнесъ поученіе о силѣ молитвъ Божіей Матери и о томъ, что нужно для того, чтобы удостоиться покровительства Богоматери.

9, въ Воскресенье, Его Преосвященство совершилъ литургію въ Кафедральномъ соборѣ, на коей въ обычное время произнесъ поученіе на слова «пшце преже царствія Божія»...

16, въ Воскресенье, Его Преосвященство совершилъ литургію въ Кафедральномъ соборѣ и произнесъ слово по прочтеніи Высочайшаго манифеста о роспускѣ Государственной Думы.

19, въ день преподобнаго Серафима, Саровскаго чудотворца, Его Преосвященство совершилъ литургію въ Серафимовской церкви по случаю престольнаго праздника въ оной.

20, Владыка выбылъ съ вечернимъ поѣздомъ по желѣзной дорогѣ въ г. Сердобскъ.

Протоіерей Ур—овъ.

Посѣщеніе г. Сердобска Преосвященнѣйшимъ Гермогеномъ, Епископомъ Саратовскимъ и Царицынскимъ, въ Іюлѣ мѣсяцѣ 1906 года.

21 іюля, въ 7^{1/2} часовъ утра, Преосвященнѣйшій Гермогенъ, Епископъ Саратовскій и Царицынскій, съ утреннимъ поѣздомъ прибылъ въ г. Сердобскъ. Встрѣченный представителями города, мѣстнымъ благочиннымъ и другими лицами, Владыка прослѣдовалъ въ соборный храмъ, гдѣ ожидало Его все городское духовенство и масса народа. Наканунѣ пріѣзда Преосвященнаго, въѣтъ о Его прибытіи въ городъ была извѣстна всему городу. Жители г. Сердобска подъ живымъ еще впечатлѣніемъ пребыванія Владыки въ прошломъ году, въ апрѣлѣ мѣсяцѣ, когда онъ нарочито пріѣзжалъ для освященія ново-построеннаго соборнаго храма, съ первымъ ударомъ соборнаго колокола, возвѣстившимъ о приближеніи поѣзда къ городу, спѣшили во храмъ послушать задушевное слово своего архипастыря и получить отъ него святительское благословеніе.

Послѣ обычной встрѣчи, Преосвященный обратился къ предстоящему народу съ глубоко прочувствованнымъ словомъ, въ которомъ выразилъ свою радость, что ему выпалъ случай побесѣдовать съ Сердобскою паствою и что онъ живо помнитъ, какъ жители г. Сердобска, въ первое его посѣщеніе города съ глубокимъ вниманіемъ относились къ его бесѣдамъ и неустанно съ охотою присутствовали, при всѣхъ совершаемыхъ имъ довольно продолжительныхъ богослуженіяхъ. Особенную радость Владыка выразилъ еще и потому, что въ настоящее смутное время жители г. Сердобска спокойно относятся къ тѣмъ настроеніямъ, которыя охватили почти всю русскую землю, и что г. Сердобскъ поистинѣ можно назвать богатнымъ уголкомъ, каковыхъ мало осталось въ нашемъ дорогомъ отечествѣ. Въ виду этого Владыка поучалъ, что-бы жители города и на будущее время поддерживали между собою миръ и любовь, о чемъ проповѣдывалъ на землѣ и общій намъ всѣхъ Пастыре-начальникъ-Господь Іисусъ Христосъ.

Послѣ этого началась литургія, которую Преосвященный слушалъ, стоя въ алтарѣ. Послѣ литургіи совершенно было обычное въ соборѣ каждую пятницу молебное пѣніе съ прочтеніемъ акафиста страстямъ христовымъ. Во время чтенія акафиста Владыка стоялъ на правомъ клиросѣ, а самое чтеніе акафиста производилось предъ иконою распятія Спасителя.

Послѣ отпуска, Владыка, благословивъ всѣхъ присутствовавшихъ во храмѣ, каждаго отдѣльно, отбылъ въ ново-устроеную Сергіево-Алексѣевскую пустыню, отстоящую отъ города въ 7—8 верстахъ, гдѣ приготовлено было для него отдѣльное помѣщеніе. На пути Онъ заѣзжалъ на нѣсколько минутъ въ квартиру мѣстнаго протоіерея.

Вновь нарождающаяся Сергіево-Алексѣевская пустыня, въ числѣ нѣсколькихъ первыхъ ея насельниковъ, встрѣтила Владыку со словами радости. Небольшая, но уютная церковка, освященная въ декабрѣ 1905 года, не могла вмѣстить всѣхъ бывшихъ въ это время лицъ, прибывшихъ изъ города и изъ другихъ ближайшихъ селеній, чтобы присутствовать при встрѣчѣ Владыки во храмѣ. Какъ только Преосвященный вошелъ во храмъ, какъ тотчасъ живое кольцо моящихся окружило его, съ благоговѣніемъ ожидая выхода Владыки, что-бы принять архипастырское благословеніе.

Послѣ обычной встрѣчи, Преосвященный обратился съ своимъ словомъ къ первымъ насельникамъ пустыни. Въ этомъ словѣ Онъ пространно изложилъ цѣль и значеніе монашества, его религіозно нравственное вліяніе на окружающую среду и на ихъ благотворныя послѣдствія, какія могутъ быть при правильной постановкѣ вновь учреждаемой пустыньки. Затѣмъ, благословилъ всѣхъ

присутствовавшихъ во храмѣ и около храма, Владыка прослѣдовалъ въ приготовленное для него помѣщеніе.

22 іюля, въ день Тезоименитства Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны, Преосвященнымъ Владыкою была совершена Божественная литургія въ соборномъ храмѣ, а послѣ оной отслуженъ былъ положенный молебенъ. Во время литургіи совершена была хиротонія во діакона. Въ совершеніи литургіи участвовали два протоіеря и четыре священника, а на молебенъ выходило все градское духовенство.

Въ концѣ литургіи Владыкою было сказано обширное слово о томъ, какое вообще значеніе имѣеть женщина въ семьѣ и въ частности о религиозно-нравственномъ влияніи Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны и о ея великомъ и благотворномъ дѣйствиі, какъ государыни и Матери на русскую землю и семью Царскую въ прошлое царствованіе покойнаго Государя Александра III и въ царствованіе настоящаго Государя Николая II, а такъ же и о томъ, что отъ благоустройства семьи зависитъ главнымъ образомъ и благоустройство всего Государства. Въ концѣ слова сдѣланъ былъ призывъ къ тому, чтобы обращено было особо-серьезное вниманіе на воспитаніе молодого поколѣнія въ духѣ религіи и въ полной преданности своему Государю, какъ царю самодержавному, Богомъ поставленному, заботящемуся о своихъ подданныхъ, какъ Отецъ въ семьѣ.

По окончаніи литургіи и молебна Владыка благословивъ присутствовавшихъ посѣтилъ священника Б. Леонидова и еще нѣкоторыхъ лицъ въ городѣ и отбылъ въ Сергіево-Алексеѣвскую пустыньку.

23-го іюля Владыка тоже совершалъ литургію въ соборномъ храмѣ въ сослуженіи двоихъ протоіереевъ и троихъ священниковъ. Во время литургіи совершена была хиротонія во священника.

По окончаніи литургіи сказано было слово на прочитанный въ этотъ день за литургіею Апостоль (1 кор. 128 заг.; III, 9—17) что житейскія обязанности не препятствуютъ нашему спасенію и о томъ, какія обязанности вытекаютъ для человѣка изъ того, что онъ есть храмъ Божій.

Благословивъ присутствовавшихъ во храмѣ, Владыка отбылъ изъ храма, посѣтивъ священника Н. Преображенскаго въ его домѣ и другихъ почетныхъ лицъ города.

Вечеромъ богослуженіе Преосвященнѣйшій Владыка слушалъ въ соборномъ храмѣ. Послѣ вечерни, облачившись во всѣ святительскія одежды, Архипастырь съ присутствовавшимъ духовенствомъ вышелъ на средину храма и предъ иконою святителя и чудотворца Николая совершилъ молебное пѣніе съ чтеніемъ акаѳиста (чтеніе акаѳиста въ соборномъ храмѣ совершается всегда по

воскреснымъ днямъ послѣ вечерняго богослуженія), а затѣмъ была предложена бесѣда о воспитаніи дѣтей по св. Іоанну Златоусту. Поздно вечеромъ отбылъ Владыка изъ храма, такъ какъ молившихся было очень много и Владыка всѣхъ благословилъ. Посѣтивъ подворье женскаго Пановскаго монастыря, гдѣ Преосвященному приготовленъ былъ чай, Владыка уѣхалъ въ Сергіево-Семенекевскую пустыню.

24 іюля Владыка пробылъ весь день въ пустынкѣ, гдѣ принималъ посѣтившее его градское духовенство и другихъ лицъ, прибывшихъ изъ города и изъ уѣзда. Съ духовенствомъ онъ бесѣдовалъ объ открытіи въ Сердобскомъ отдѣленіи общества религиозно-нравственнаго просвѣщенія и о встрѣчѣ на слѣдующій день 25 іюля утромъ Чудотворныя Иконы Казанскія Божіей Матери Ломовскія, которая должна была прибыть по желѣзной дорогѣ изъ Пензы.

25 іюля Преосвященнѣйшій прибылъ изъ пустыньки въ соборный храмъ въ седьмомъ часу утра, выслушалъ литургію, а послѣ оной съ крестнымъ ходомъ изъ всѣхъ градскихъ церквей, въ полномъ облаченіи, въ соупствіи всего духовенства, отправился къ вокзалу желѣзной дорогѣ для встрѣчи ожидаемой святыни, съ молебнымъ пѣніемъ къ Пресвятой Богородицѣ.

Несмотря на продолжительное ожиданіе прихода поѣзда и шедші въ это время дождь народъ, собравшійся для встрѣчи всѣми обожаемой Чудотворной Иконы, не убывалъ съ мѣста встрѣчи, а все болѣе прибывалъ и прибывалъ, такъ что на перронѣ Сердобскаго вокзала была сильная давка. Наконецъ, около 11 ч., послышался вдали свистокъ приближающагося поѣзда, въ которомъ слѣдовала Икона Божіей Матери и всѣ присутствовавшіе, какъ одинъ человѣкъ, взволнованными отъ радости голосами заплѣли: «Заступнице усердная, Мати Господа вышняго»... Не успѣли пропѣть этого тропаря, какъ поѣздъ подошелъ, Владыка вошелъ въ вагонъ и, возвратившись оттуда съ Иконою Богоматери, съ площадки вагона, благословилъ ея всѣхъ предстоящихъ, а а народъ въ благовѣнномъ трепетѣ палъ ницъ, предъ св. Иконою зывалъ: «Пресвятая Богородице, спаси насъ!».

Съ вокзала и до собора Святую Икону неслъ самъ Владыка почти во все время пути.

Звонъ колоколовъ во всѣхъ церквахъ, множество хоругвей и иконъ, масса народа, сонмъ духовенства во главѣ съ святителемъ, несшимъ высоко Святую Чудотворную Икону, производило въ душѣ какой-то особенный подъемъ чувствъ святыхъ, высокихъ, стремящихся туда, гдѣ одна только любовь, любовь божественная, ради которой приходилъ на землю для спасенія людей Сынъ Божій, и Икона Матери Котораго была среди «мо-

лящихся умиленною душею и сокрушеннымъ сердцемъ!»...

Когда Святая Икона Божіей Матери принесена была въ соборъ, положена на апалой и Владыка, вошедши на возвышеніе, гдѣ стояла кафедра, съ чувствомъ глубокаго благоговѣнія, со слезами на глазахъ, въ молитвенномъ воззваніи обратился къ Чудотворной Иконѣ Божіей Матери, изливая отъ лица всей Россіи, измученной, истерзанной за послѣднее время ея врагами, скорбь души, прося Ея принять всѣхъ прибѣгающихъ къ ней подъ свой державный покровъ и избавить отъ всѣхъ золь и душевныхъ болѣзней: избавить такъ-же, какъ нѣкогда избавляла она Россію въ 1612 г.

Молитвенное воззваніе это поразило многихъ до глубины души, слышны были рыданія среди предстоящихъ и молящихся.

Послѣ отслуженія молебна и чтенія акаѳиста, Владыка отбылъ на подворье Пашковскаго монастыря, а послѣ краткаго отдыха посѣтилъ нѣкоторыхъ лицъ города.

Всенощное бдѣніе въ соборномъ храмѣ совершено было торжественно, Владыка (въ полномъ облаченіи со множествомъ духовенства выходилъ на литію и величаніе) слушалъ богослуженіе, стоя въ алтарѣ и выходилъ только для елеопомазанія.

Послѣ всенощнаго бдѣнія, преподавъ благословеніе предстоящимъ, отбылъ въ Пашковское подворье, куда собралось все соборное духовенство, съ которымъ Владыка долге бесѣдовалъ относительно устройство отдѣленія общества религіозно-нравственнаго просвѣщенія и по другимъ вопросамъ, касающимся пастырской дѣятельности 24 іюля начальникъ охранной стражи Г. О. въ бытность свою у Его Преосвященства изобразилъ мрачную картину жителей села Байки, Сердобскаго уѣзда, отстоящаго отъ города Сердобска въ 10—12 вер. что въ этомъ селѣ идутъ постоянныя волненія, поджоги, побоища и непримиримая вражда, происходящая на почвѣ аграрныхъ беспорядковъ и что всѣ принимаемыя мѣры со стороны мѣстнаго начальства не привели никакой результатъ.

Въ виду этого начальникъ охранной стражи просилъ Его Преосвященство посѣтить это село и своимъ архипастырскимъ словомъ воздѣйствовать на жителей села Байки, чтобы прекратилась между ними вражда, а поселился миръ и любовь. Преосвященный далъ слово и 20 іюля въ 6 часовъ утра отправился въ село Байку.

Какъ только экипажъ, въ которомъ ѣхалъ Преосвященный, сталъ приближаться къ церкви, какъ многочисленная толпа народа, стоявшая около нея, заволновалась отъ радости, что сейчасъ среди себя увидитъ своего архипастыря. Всѣ сняли шапки, нѣкоторые отъ

избытка волновавшихся чувствъ крестились и падали на колѣна. Какъ только Владыка вышелъ изъ экипажа, какъ сельскія власти поднесли ему хлѣбъ и соль, благодарили за посѣщеніе и просили архипастырскаго благословенія. Владыка, благословивъ представителей народа, сказавъ нѣсколько привѣтственныхъ словъ, вошелъ въ храмъ, гдѣ мѣстный священникъ ожидалъ его съ крестомъ.

Послѣ обычнаго краткаго молитвеннаго возношенія, Владыка обратился къ стоящему во храмѣ народу съ любвеобильнымъ словомъ. Выяснивъ дѣль своего посѣщенія, онъ объяснилъ народу, въ какомъ тяжеломъ состояніи находится въ настоящее время российское государство, какія отеческія мѣры принимаетъ государь къ благоустроению государства,—созывалъ представителей народныхъ, чтобы они помогли ему въ такомъ важномъ дѣлѣ; но ожиданія его не осуществились. Государственная Дума заявлялась не тѣмъ, чѣмъ бы слѣдовало. Она не помогла Царю, а даже возстала противъ него, задумала лишить его самодержавія и ограничить его власть, которую далъ ему Господь, во время помазанія его Св. міромъ. Вслѣдствіе этого Дума была распущена и Государь приказалъ на 20 февраля 1907 г. вновь собрать Государственную Думу; но изъ людей болѣе благонамѣренныхъ, которые на первомъ планѣ имѣла-бы удовлетвореніе народной нужды, а не свои личныя выгоды. Затѣмъ подробно было выяснено, что какъ-бы человечество ни старалось, чтобы между людьми было полное равенство въ имущественномъ отношеніи, чтобы всѣ одинаково были надѣлены землею, достигъ этого нельзя, такъ какъ не всѣ люди одинаковы. Если-бы для примѣра всѣхъ удовлетворить одинаковымъ количествомъ и землею и деньгами; то такое состояніе продолжилось-бы недѣлю—черезъ годъ, два у одного стало больше, а другого меньше, и чѣмъ болѣе, то одни опять стали-бы богаты, а другіе бѣдны, а потому стремленіе къ этому—есть пустая мечта.

Насколько-же возможно, Государь все сдѣлаетъ, чтобы улучшить благосостояніе народное, а потому нужно ждать сего съ терпѣніемъ и при этомъ просить Господа, чтобы онъ помогъ нашему возлюбленному Государю привести въ исполненіе его посланіе, такъ какъ безъ Бога мы ничто. А чтобы Господь внялъ нашимъ молитвамъ, то нужно жить по христіански—не враждовать между собою, а любить всѣхъ—какъ братьевъ; не приносить вреда ближнему, а помогать ему. Народъ слушалъ со вниманіемъ, тишина была такая, что какъ будто никого не было во храмѣ.

Послѣ этой бесѣды начато было совершеніе безжественной литургіи, которую Преосвященный слушалъ стоя въ алтарѣ. Послѣ литургіи Владыка вновь бесѣдо-

валъ съ предстоящими и въ концѣ концовъ предложилъ слѣдующее: «если кто меня не понялъ, подойдите ко мнѣ и я разъясню всѣ ваши недоразумѣнія и сомнѣнія». Никто не подошелъ; но только слышны были возгласы благодаренія за преподанное наставленіе.

Благословивъ всѣхъ во храмѣ, Владыка на нѣсколько минутъ зашелъ въ домъ мѣстнаго священника, гдѣ предложенъ былъ чай, а народъ не расходился и стоялъ около дома священника. По выходѣ Владыки изъ дома, народъ окружилъ его и онъ опять нѣсколько времени бесѣдовалъ, а затѣмъ отбылъ изъ села Байки, сопровождаемый благожеланіемъ народнымъ и выраженіями благодарности за посѣщеніе.

Какъ только показался экипажъ, въ которомъ ѣхалъ Владыка, на улицѣ пригородной слободы, около Сердобска какъ народъ со всѣхъ переулковъ бѣжалъ по направленію слѣдовавшаго экипажа, чтобы взглянуть на своего архипастыря и хотя издали получить свѣдѣтельное благословеніе. Владыка-же, увидя множество собиравшагося народа, вышелъ изъ экипажа и благославлялъ среди улицы проходившихъ.

Такъ-же останавливался и около церкви, входилъ въ иную и благославлялъ всѣхъ. Изъ церкви Владыка заходилъ къ больному священнику О. Лебедеву, благословилъ его и всю семью, участливо, отнесся къ его болѣзненному состоянію и пожелалъ скорого выздоровленія и отбылъ въ самый городъ.

Послѣ краткаго отъѣзда, Владыка, около 5 часовъ вечера, прибылъ въ соборный храмъ, гдѣ было въ соборѣ все почти градекое духовенство и множество народа пришедшаго по звону колокола для участія въ крестномъ ходѣ изъ соборнаго храма съ Чудотворною Иконою Казанскія Божіей Матери въ Сергіевско-Алексѣевскую пустыньку.

Около 6 часовъ вечера начался крестный ходъ,

Владыка самъ долгое время несъ Икону то на раменахъ своихъ; то подымая ее высоко. Шествіе съ иконою направлено было по ближайшей дорогѣ къ пустынкѣ — черезъ дуга и дѣсь, около 2—3 версты; во все время шествія пѣніе не прекращалось и народу было очень много; къ тому-же вечеръ былъ прекрасный, а послѣ дождя никакой пыли, а все благоухало отъ растущихъ цвѣтовъ среди луговъ, гдѣ проходило шествіе.

Когда крестный ходъ приближался къ пустынкѣ, служащій въ оной іеромонахъ съ живущей братіей вышелъ навстрѣчу съ хоругвями и иконами и присоединился къ общему шествію.

По приходѣ въ пустыньку, спустя нѣкоторое время начато было всенощное бдѣніе, подъ открытымъ небомъ и продолжалось до 12 ч. ночи.

27 іюля Владыка совершилъ литургію въ церковкѣ, которая въ пустынкѣ. А такъ какъ она очень мала, то со Владыкою были со служащими О. Ключарь и и іеромонахъ, живущій въ пустынкѣ. Послѣ литургіи была совершена по уставу церковному закладка вновь создаемаго въ пустынкѣ храма, довольно обширнаго. Въ закладкѣ фундамента принимали участіе нѣкоторые представители города, прибывшіе для этой цѣли въ пустыньку.

Послѣ закладки Владыка удалился въ свои покои, куда приглашены были духовныя лица, участвовавшія при богослуженіи и закладкѣ церкви и нѣкоторые изъ прибывшихъ горожанъ. Гостямъ предложенъ былъ чай.

28 іюля Владыка отбылъ изъ города съ утреннимъ поѣздомъ на станцію Кольшлей, а за тѣмъ посѣтилъ село Потловку и въ тотъ-же день возвратился обратно въ г. Саратовъ.

Протоіерей *Ал. Об-овъ.*

ОФФИЦІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Резолюціями Его Преосвященства предоставлены мѣста:

Священническія:

- 1) Отъ 6 Сентября за № 2209, при Покровской церкви села Акатной Маам, Хвалынского уѣзда, свѣрхштата священнику села Костеева, Белебеевского уѣзда, Уфимской епархіи, Михаилу Печеву.
- 2) Отъ 7 Сентября за № 2224, при Покровской церкви села Тугуски, Вольскаго уѣзда, діакону села Мѣловаго, Камышинскаго уѣзда, Григорію Богословскому.

Діаконскія.

- 2) Отъ 6 Сентября за № 2198, при Успенской-Соборной церкви г. Паричына, діакону села Вязовки, Вольскаго уѣзда, Павлу Бѣлякову.
- 3) Отъ 6 Сентября за № 2198, при Казанской церкви села Вязовки, Вольскаго уѣзда, псаломщику-діакону Іоанно-Предтеченской церкви г. Вольска Оеодору Родакву.
- 4) Отъ 6 Сентября за № 2202, при Казанской церкви села Содома, Са-

ратовскаго уѣзда, псаломщику села Воскресенскаго, Вольскаго уѣзда, Іевгенію Селезеву

- 5) Отъ 6 Сентября за № 2204, при Петро-Павловской церкви слободы Еловатки, Балашовскаго уѣзда, діакону села Содома, Саратовскаго уѣзда, Алексію Алешину.
- 6) Отъ 6 Сентября за № 2208, при Вознесенской церкви г. Кузнецка псаломщику села Збуража, Брестскаго уѣзда, Гродненской епархіи, Іакову Демьяноу.
- 7) Отъ 11 Сентября за № 2239, при Николаевской церкви села Базарнаго Карбулака, Саратовскаго уѣзда, псаломщику-діакону Іоанно-Предтеченской Соборной церкви г. Вольска Николаю Рождественскому.
- 8) Отъ 9 Сентября за № 2229, при Саратовскомъ Александрѣ Невскомъ Каѳедральномъ Соборѣ вакансіа пнодіакона, псаломщику-діакону того же Собора Вячеславу Кедрову.
- 1) Отъ 1 Сентября за № 423, при Слос-Преображенской церкви г. Паричына, діакону Успенской-Соборной церкви г. Паричына Дмитрію Соловьеву.

Псаломщическія:

- 1) Отъ 25 Августа за № 1802, при Рождество-Богородицкой церкви села Медвѣдичаго, Петровскаго уѣзда, крестьянину слободы Рудни, Камышинскаго уѣзда, Василію Серапину, въ званіи испр. долж. псаломщика.
- 2) Отъ 25 Августа за № 1805, псаломщикъ-дьяконъ Казанской-Соборной церкви г. Хвалынска Василій Духинъ перемѣстиль одинъ на мѣсто другого.
- 3) Отъ 29 Августа за № 1810, при Дмитріевской церкви села Сестренокъ, Камышинскаго уѣзда, мѣщанину г. Царицына Митрофану Пылашекову, въ званіи испр. долж. псаломщика.
- 4) Отъ 29 Августа за № 1811, при Свято-Троицкой церкви села Язанава Брода, Балашовскаго уѣзда, псаломщику Вознесенской церкви г. Кузнецка Петру Максимову.
- 5) Отъ 1 Сентября за № 1824, при Николаевской-Кладбищенской церкви г. Камышина, псаломщику Свято-Троицкой церкви села Грозмовъ, Камышинскаго уѣзда, Капитону Смирнову.
- 6) Отъ 1 Сентября за № 1836, при Николаевской церкви селца Новой Ивановки, Аткарскаго уѣзда, бывшему и. д. псаломщика села Абадима, Петровскаго уѣзда, Арсенію Протассову, въ званіи испр. долж. псаломщика.
- 7) Отъ 5 Сентября за № 1886, при казанской церкви села Турдакъ Кузнецкаго уѣзда, испр. долж. псаломщика Михаило-Архангельской единобѣрской церкви села Ключей, Саратовскаго уѣзда, Николаю Визгалову, въ томъ-же званіи.
- 8) Отъ 5 Сентября за № 1887, при Николаевской церкви села Никольскаго Труева, Кузнецкаго уѣзда, испр. долж. псаломщика села Тутуски, Вольскаго уѣзда, Сергію Горшкову, въ томъ же званіи.
- 9) Отъ 7 Сентября за № 2217, при Свято-Троицкой церкви села Воскресенскаго, Вольскаго уѣзда, псаломщику Серафимовской церкви г. Саратова Николаю Доброправову.
- 10) Отъ 7 Сентября за № 2228, при Свято-Троицкой церкви г. Саратова, студенту Саратовской Духовной Семинаріи Леониду Бѣгучеву.
- 11) Отъ 9 Сентября за № 2229, при Саратовскомъ Крестовоздвиженскомъ женскомъ монастырѣ, псаломщику-дьякону Саратовскаго Александро-Невскаго Каѳедральнаго Собора Вячеславу Петрову.

Утверждены въ должности псаломщиковъ.

- 1) Отъ 2 Сентября за № 1855, сверхштатный псаломщикъ Свято-Троицкой церкви г. Петровска Александръ Паихановъ на вновь открытой при сей же церкви второй псаломщической вакансіи.
 - 2) Отъ 5 Сентября за № 1884, испр. долж. псаломщика Крестовоздвиженской церкви Вольской военной школы Василій Ешанскій при той же церкви
- Уволенъ за штатъ:**
- 3) Отъ 5 Сентября за № 1885, псаломщикъ Казанской церкви села Турдакъ, Кузнецкаго уѣзда, Іаковъ Волюцій.
 - 4) Отъ 5 Сентября за № 1887, псаломщикъ Николаевской церкви села Никольскаго Труева, Кузнецкаго уѣзда, Владиміръ Терюпольскій.
 - 5) Отъ 7 Сентября за № 2227, поддьяконъ Саратовскаго Александро-Невскаго Каѳедральнаго Собора и псаломщикъ Саратовскаго Крестовоздвиженскаго женскаго монастыря Алексій Листовъ.
 - 1) Отъ 25 Августа за № 1801, псаломщикъ Рождество-Богородицкой церкви села Медвѣдичаго, Петровскаго уѣзда, Митрофанъ Кавтыревъ.

2) Отъ 1 Сентября за № 1824, псаломщикъ Николаевской-Кладбищенской церкви г. Камышина Николай Смирновъ.

Запрещены въ священнослуженіи:

- 1) Отъ 30 Августа за № 2167, отстраненный отъ должности священникъ Христорожественской единобѣрской церкви г. Вольска Александръ Бѣляевъ.
- 2) Отъ 6 Сентября за № 2210, псаломщикъ-дьяконъ Спасо-Преображенской-единобѣрской церкви г. Саратова Ѳома Ларинъ.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ.

По Балашовскому уѣзду: къ Вознесенской церкви села Аркадака крестьянинъ Яковъ Кузинъ, на 1-е трехлѣтіе; къ Спасо-Преображенской церкви села Бодманова крестьянинъ Иванъ Фединъ, на 1-е трехлѣтіе, и къ Христорожественской церкви села Казачки крестьянинъ Захаръ Флинъ, на 3-е трехлѣтіе.

По Вольскому уѣзду: къ Казанской церкви села Барнуковки крестьянинъ Михаилъ Сорокинъ, на 3-е трехлѣтіе.

По Кузнецкому уѣзду: къ Палинской Старо-Кладбищенской церкви г. Кузнецка купецъ Алексій Башмировъ, на 4-е трехлѣтіе.

По Саратовскому уѣзду: къ Покровской церкви г. Саратова (на горахъ) Саратовскій цеховой Степанъ Звѣревъ, на 1-е трехлѣтіе къ Михаило-Архангельской церкви села Лохъ крестьянинъ Василій Колесовъ, на 1-е трехлѣтіе.

По Сердобскому уѣзду: къ Николаевской церкви села Средниковъ крестьянинъ Іосифъ Гатинъ, на 3-е трехлѣтіе.

Утверждены въ должности законоучителей:

- 1) Отъ 18 Августа за № 1775, священникъ с. Донгуа, Вольскаго уѣзда, Алексавдръ Мясниковъ Грабовско-Ермоловскаго училища.
- 2) Отъ того же числа за № 1777, священникъ с. Покурса, Хвалынскаго уѣзда, Александръ Виноградовъ мѣстнаго земскаго училища и 3) священникъ с. Ивановки, Вольскаго уѣзда, Николай Подневъ, Горычкискаго земскаго училища.

Праздныя мѣста:

Священническія:

Въ с. Потловкѣ, Сердобскаго уѣзда, при церкви-школѣ во имя Св. муч. Аалы;—*село Кутыль*, Петровскаго уѣзда, при Николаевской церкви;—*с. Саратовъ* при Маріе-Магдалинской церкви Маринскаго дѣтскаго пріота;—въ *село Голзевскъ*, Сердобск. у., при Казанской церкви;—*село Ситенкижа*, Саратовскаго уѣзда, при Христорожественской церкви;—*село Покурмеляжъ*, Хвалынскаго уѣзда, при Александро-Свирской церкви;—*село Ешанскъ*, Петровскаго уѣзда, при Свято-Параскевьевской церкви;—*село Новой Слостувъ*, Аткарскаго уѣзда, при Казанской церкви;—при Покровской домової церкви, что при обществѣ воспитанниковъ Саратовской Духовной Семинаріи;—*село Елизаветинъ*, Сердобскаго уѣзда, при Елизаветинской церкви;—*с. Ивановскъ* 2-й, Балашовскаго уѣзда, при Михаило-Архангельской церкви;—*село Поповскъ*, Саратовскаго уѣзда, при Покровской церкви;—*село Чунакажъ*, Петровскаго уѣзда, при Казанской церкви;—*село Крутинъ* Сердобскаго уѣзда, при Казанской церкви.

Псаломщическія:

Въ городѣ Вольскѣ при Иоанно Предтеченской-Соборной церкви двѣ вакансіи,—*село Тутускъ*, Вольскаго уѣзда, при Покровской церкви;—*село Ключажа*, Саратовскаго уѣзда, при Михаило-Архангельской-единобѣрской церкви;—*и. Сердобскъ*, при Михаило-Архангельской Соборной церкви.

В Ъ Д О М О С Т Ь

о причтахъ Саратовской епархіи, коимъ указомъ Святейшаго Синода, отъ 1 іюля 1906 года за № 6, вновь назначено или увеличено содержаніе на счетъ кредита, добавленнаго изъ казны по 6 ст. I финансовой смѣты Св. Синода 1906 года.

№№ по порядку.	Наименованіе приходовъ и составъ причтовъ.	Получаемое изъ казны содержаніе (гдѣ есть).		Вновь назнач. изъ казны въ постоянн. содерж. съ 1906 г.	
		За вычетомъ 2% на пенсін.			
		Рубли.	Коп.	Рубли.	Коп.
Саратовскій уѣздъ.					
1	<i>с. Сльпцовка, Преображенская церковь:</i>				
	священникъ	105	34	188	16
	діаконъ	—	—	147	—
	псаломщикъ	35	28	62	72
2	<i>с. Гладковка, Троицкая церковь:</i>				
	священникъ	141	12	152	88
	діаконъ	—	—	147	—
	псаломщикъ	47	4	50	96
Балашовскій уѣздъ.					
3	<i>слоб. Каменка, Троицкая церковь:</i>				
	священникъ	141	12	152	88
	діаконъ	—	—	147	—
	псаломщикъ	47	4	50	96
4	<i>с. Юсупово, Покровская церковь:</i>				
	священникъ	105	84	188	16
	діаконъ	—	—	147	—
	псаломщикъ	47	4	50	96
5	<i>с. Голицыно, Николаевская церковь:</i>				
	священникъ	94	8	199	92
	діаконъ	—	—	147	—
	псаломщикъ	35	28	62	72
Вольскій уѣздъ.					
6	<i>с. Шиханы, Николаевская церковь:</i>				
	священникъ	94	8	199	92
	псаломщикъ	47	4	50	96
7	<i>с. Лопастейка Архангельская церковь:</i>				
	священникъ	141	12	152	88
	діаконъ	—	—	147	—
	псаломщикъ	35	23	62	72
8	<i>с. Основка, Покровская церковь:</i>				
	священникъ	94	8	199	92
	діаконъ	—	—	147	—
	псаломщикъ	47	4	50	96

9	<i>с. Широка</i> , Казанская церковь:	священникъ	94	8	199	92
		діаконъ	—	—	147	—
		псаломщикъ	47	4	50	96
Камышинскій уѣздъ.						
10	<i>с. Мълове</i> , Николаевская церковь:	священникъ	105	84	188	16
		діаконъ	—	—	147	—
		псаломщикъ	35	28	62	72
		2-й псаломщикъ	35	28	—	—
11	<i>с. Лопуховка</i> , Николаевская церковь:	священникъ	94	8	199	92
		діаконъ	—	—	147	—
		псаломщикъ	52	92	45	8
12	<i>с. Козловка</i> , Рождество-Богородицкая церковь:	священникъ	94	8	199	92
		псаломщикъ	23	52	74	48
13	<i>с. Коростино</i> , Николаевская церковь:	священникъ	105	84	188	16
		псаломщикъ	47	4	50	96
Петровскій уѣздъ.						
14	<i>с. Шингала</i> , Казанская церковь:	священникъ	105	84	188	16
		псаломщикъ	47	4	50	96
15	<i>с. Григорьевка</i> , Вознесенская церковь:	священникъ	94	8	199	92
		псаломщикъ	47	4	50	96
16	<i>с. Волхонщина</i> , Архангельская церковь:	священникъ	141	12	152	88
		діаконъ	—	—	147	—
		псаломщикъ	47	4	50	96
Сердобскій уѣздъ.						
17	<i>с. Голявка</i> , Казанская церковь:	1-й священникъ	123	48	170	52
		2-й священникъ	70	—	224	—
		діаконъ	—	—	147	—
		1-й псаломщикъ	47	4	50	96
		2-й псаломщикъ	35	28	62	72
Кузнецкій уѣздъ.						
18	<i>с. Теряевка</i> , Рождество-Богородицкая церковь:	священникъ	94	8	199	92
		псаломщикъ	47	4	50	96
19	<i>с. Евлашево</i> , Архангельская церковь:	священникъ	123	48	170	52
		псаломщикъ	47	4	50	96
20	<i>с. Старая Ексарка</i> , Архангельская церковь:	священникъ	111	72	182	28
		псаломщикъ	47	4	50	96
Итого			3221	68	6809	60

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

Отъ Императорскаго російскаго общества плододводства.

По официальнымъ свѣдѣніямъ, въ текущемъ году охвачено полнымъ неурожаемъ 130 уѣздовъ 29-ти губерній, при чемъ для 88 уѣздовъ онъ является повторнымъ.

Россійское общество Краснаго Креста, въ задачи кого, въ силу устава сего, входитъ оказаніе помощи въ общественныхъ бѣдствіяхъ, приступило къ организаціи помощи населенію мѣстностей, постигнутыхъ неурожаемъ.

Организовавъ во всѣхъ классахъ общества сборъ пожертвованій, исполнительная комісія главнаго управленія общества въ то же время, памятуя участіе Императорскаго російскаго общества плододводства въ снабженіи овощами и плодами учрежденій Краснаго Креста на Дальнемъ Востоцѣ, во время минувшей русско-японской войны, обратилась къ сему обществу съ просьбою оказать и въ настоящее время, содѣйствіе въ дѣлѣ снабженія сырыми и сушеными овощами и плодами врачебно-питательныхъ пунктовъ Краснаго Креста, имѣющихъ быть открытыми въ мѣстностяхъ, постигнутыхъ неурожаемъ.

Передавая объ этомъ, Императорское російское общество плододводства обращается ко всѣмъ лицамъ и учрежденіямъ съ просьбою и на этотъ разъ не отказать въ ихъ посильномъ содѣйствіи въ сложномъ дѣлѣ помощи голодающему населенію путемъ пожертвованія тѣхъ изъ нижеприведенныхъ продуктовъ, кои у нихъ имѣются въ избыткѣ, совершенно не стѣсняясь количествомъ, ибо и самая скромная лепта будетъ принята съ благодарностью. Вмѣстѣ съ тѣмъ общество высказываетъ просьбу помочь распространеніемъ свѣдѣній объ этомъ дѣлѣ и привлеченіемъ къ нему и другихъ лицъ и учреждений.

Наиболѣе желательными являются слѣдующіе продукты въ свѣжемъ видѣ—изъ овощей: капуста, морковь, петрушка, свекла, рѣпа, брюква, картофель, лукъ, томаты, сельдерей, лукъ поррей, хрѣнъ и чеснокъ; изъ плодовъ: яблоки и сливы; въ сушеномъ видѣ—тѣ же овощи, за исключеніемъ чеснока, и тѣ же плоды.

Кромѣ того желательно пюре изъ томатовъ, по возможности въ жестянкахъ отъ 4—5 фунтовъ, и квашеная капуста въ сушеномъ видѣ (послѣдняя должна быть

упакована герметически въ запаянныя жестянки) а также готовая смѣсь изъ сухихъ овощей, извѣстная подъ названіемъ «Жульена», примѣрно слѣдующаго состава: моркови 35 проц., петрушки корневой 18 проц., брюквы или рѣпы 15 проц., пастернаку 17 проц., поррея или простого лука 8 проц., сельдерея (корня) 5 проц. и зелени петрушки 2 проц.

Особенно важны: квашеная капуста, лукъ, чеснокъ и хрѣнъ, какъ обладающіе противочынотными свойствами.

Весьма желательно, чтобы жертвуемые продукты доставлялись въ сборные пункты въ сушеномъ видѣ или въ видѣ пюре (томаты), за исключеніемъ чеснока. Но если это жертвователю представится невозможнымъ, то сырые продукты могутъ высылаться въ одинъ изъ поименованныхъ въ приложеніи сушильныхъ пунктовъ, гдѣ будутъ переработаны подъ наблюденіемъ специалистовъ.

Въ небольшихъ количествахъ продукты могутъ быть доставляемы въ свѣжемъ видѣ непосредственно на питательные пункты, мѣстонахожденіе коихъ будетъ установлено въ самомъ непродолжительномъ времени.

Впредь до полученія свѣдѣній о томъ, куда и въ какое время отправлять заготовленные сушеные продукты, послѣдніе должны сохраняться въ сборныхъ и сборно-сушильныхъ пунктахъ.

За разнаго рода разъясненіями правленіе Императорскаго російскаго общества плододводства проситъ обращаться въ состоящую при обществѣ комісію по сбору пожертвованій для губерній, пострадавшихъ отъ неурожая, по адресу (С.-Петербургъ, Чернышевъ пер., 16).

Изъ сборно-сушильныхъ пунктовъ удобнѣйшими для жертвователей Саратовской губерніи должны быть признаны слѣдующіе:

1) Вольская сельско-хозяйственная школа, при дер. Шмитовкѣ Вольскаго уѣзда Саратовской губерніи. Почт. отд. Балтай, Саратовской губерніи; ст. Баруково, Ряз.-Уральск. ж. д.

2) Маріинское земледѣльческое училище, близъ г. Саратова, въ 10 верстахъ отъ ст. Маріинской (Татищевъ тожъ), Ряз.-Ур. ж. д., село Николаевскій городокъ, Саратовскаго уѣзда.

3) Пензенское училище садоводства. Г. Пенза.

Саратовскій Епархіальный складъ

ЦЕРКОВНЫХЪ ВЕЩЕЙ

(УГОЛЬ МОСКОВСКОЙ и АЛЕКСАНДРОВСКОЙ, ДОМЪ ОБЩЕСТВА ВЗАИМНАГО КРЕДИТА)

ИМѢЕТЪ ВЪ ВОЛЬШЕМЪ И РАЗНООБРАЗНОМЪ ВЫБОРѢ ВСЕВОЗМОЖНУЮ ЦЕРКОВНУЮ УТВАРЬ:

паникадила, лампады, подсвѣчники, хоругви, за престольные кресты, водосвятныя чаши, серебряныя сосуды, евангелія, дароносицы, дарохранительницы, кресты: священническіе синодалыныя, на престольныя, натѣльныя, кадила, крестильныя, ящики, кропила, блюда сборныя и антидорныя, ковчи теплотныя, мурницы, шандалы, плащаницы, воздухи, свѣчи металлическія и проч.

ИКОНЫ ВЪ СЕРЕБР. и АПЛИК. РИЗАХЪ и ВЕЗЪ РИЗЪ и КЮТЫ.

Парча, галуны, кисти, бахрома и пуговицы.

ГОТОВЫЯ ОБЛАЧЕНІЯ: СВЯЩЕННИЧЕСКІЯ, ДІАКОНСКІЯ и НАПРЕСТОЛЬНЫЯ. **ТРЕБОВАНІЯ И ЗАКАЗЫ** ИСПОЛНЯЮТСЯ СКОРО и АККУРАТНО ЦѢНЫ ФАБРИЧНЫЯ ВЕЗЪ ЗАПРОСА.